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 تابع و مروری برگذشته:

های اول  برابر  ی اول یکسان  نیستند. اگر مؤلفه ای زوج های مرتب می باشد که هیچ دوزوجی از آن دارای مؤلفه هابع مجموعه تا

 برابر  باشند.باید باشند، مؤلفه دوم  نیز 

 عضو دامنه، عضو منحصر بفردی از برد نسبت داده  می شود.( هر )به

 ظاهر می شود:م از صورت های زیر تابع با هرکدا

 از هر عضو دامنه دقیقاً یک پیکان خارج شود.تابع است که در این  حالت وقتی  بصورت نمودار پیکانی:

 

 

 

 
 

 

 

 بصورت جدولی:

 

 
 

 

 

 

 

ها آن  را در حداکثر در یک نقطه قطع  𝑦یک نمودار وقتی  تابع  است  که هر خطی موازی محور  بصورت نمودار مختصاتی:

 کند.
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 ضابطه: بصورت

𝑦رابطه ی  = 𝑓(𝑥)  وقتی ضابطه یک تابع است که به ازای هر عددی که به𝑥 بدهیم  حداکثر یک جواب برای 𝑦 .بدست آید 

در صورتی تابع است  که دامنه ضابطه ها اشتراکی نداشته باشند  و هرکدام از ضابطه ها  در دامنه ای ی چند ضابطه یک رابطه  نکته:

 تابع در آن نقاط اشتراک برابر باشد.(ورت  وجود اشتراک، مقدار خود تابع باشند. )در ص
 

 تهی تابع است. نکته:
 

  نمونه هایی از تابع:
همانی، تابع خطی( ، توابع قدر مطلق، توابع  ص چند جمله ای )تابع ثابت ، تابعتوابع چند  ضابطه ای، تابع چند  جمله ای، توابع خا

 گویا )کسری(، توابع  رادیکالی، توابع جزء صحیح، توابع مثلثاتی، توابع لگاریتمی و ....
 

 دامنه برخی توابع:

 همچنین برد یک  تابع با  توجه  به دامنه  آن  بررسی می شود.دامنه تابع قبل  از ساده کردن محاسبه  می گردد.  نکته:

1: 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑛𝑥𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑥
𝑛−1 +⋯+ 𝑎0                           𝐷𝑓 = ℝ            صورت کلی تابع  چندجمله  ای 

 )بطور کلی هر رابطه به شکل  یک  چند  جمله ای  را  تابع چند جمله  ای  می نامیم.(

 است.( ℝ)برد  تابع چند جمله ای درجه فرد برابر 

𝑓(𝑥) = 𝑥                      (تابع همانی)                𝐷𝑓 = ℝ 

𝑓(𝑥) = 𝑎0  (عددی ثابت)       (تابع ثابت)           𝐷𝑓 = ℝ        𝑅𝑓 = {𝑎0} 

2: 𝑓 = 𝐷𝑓         مجموعه ای از زوج مرتب ها با شرایط تابع    = 𝑅𝑓    مجموعه ی  مؤلفه  های اول =  مجموعه ی  مؤلفه های دوم
 

ها   𝑦تصویرهمه نقاط نمودار روی محور  به  ها دامنه  تابع و  𝑥ته باشیم، به تصویر تمام  نقاط روی محور اشد اگر نمودار تابع  را نکته:

 گوئیم.برد تابع  می 

3: 𝑓(𝑥) =  تابعی چند ضابطه ای

𝐷𝑓 = (𝑥 اجتماع محدوده  های ارائه شده برای) 

𝑅𝑓 =  برد تابع  چند ضابطه ای  با توجه به دامنه  آن بررسی می شود

4: 𝑓(𝑥) = |𝑥| = { 𝑥          𝑥 ≥ 0
−𝑥         𝑥 < 0            𝐷𝑓 = ℝ 

 (تابع  قدر مطلق)

5: 𝑓(𝑥) =
𝑃(𝑥)

𝑞(𝑥)
                . , 𝑃(𝑥) دو چند جمله ای اند 𝑞(𝑥)           𝑞(𝑥) ≠  عدد ثابت

 (تابع گویا)

𝐷𝑓 = ℝ−  {جوابهای صفر  کننده مخرج}
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  توابع رادیکالی :6

 

 

𝑓√دامنه  ی توابع مانند  :7
2𝑛+1  , 𝑓𝑛 , 𝑘𝑓 , |𝑓|  همان دامنه ی تابع𝑓 .می باشد 

8: 𝑦 = √
𝑓

𝑔

2𝑛
روش بدست آوردن دامنه                    ∶ 𝑓

𝑔
≥ 0 ⟶ جواب این نا معادله =  دامنه

 
 

9: 𝑦 = √𝑓
2𝑛

𝑔
روش بدست آوردن دامنه     ∶ 𝑓 ≥ 0 ⟶ دامنه = −جواب  نا معادله {𝑥|𝑔(𝑥) = 0} 

 

10: 𝑦 = 𝑓

 𝑔
2𝑛 روش بدست آوردن دامنه                   ∶ 𝑔 > 0 ⟶ دامنه =  جواب این نا معادله

 
 

11: 𝑦 = √𝑓
2𝑛

 𝑔
2𝑛 روش بدست آوردن دامنه       ∶ 𝑓 ≥ 0 , 𝑔 > 0 ⟶ دامنه =  اشتراک جواب های دو نا معادله

 

 دامنه ی باقیمانده عبارت  می باشد.ابر در موارد بالا اگر فرجه رادیکال فرد باشد، با حذف رادیکال  فرجه فرد، دامنه بر نکته:

 

𝑓دامنه ی توابع بصورت  :12 × 𝑔  , 𝑓 − 𝑔  , 𝑓 + 𝑔   برابر𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 .است 

𝑓دامنه ی توابع بصورت  :13

𝑔
𝐷𝑓برابر    ∩ 𝐷𝑔 − {𝑥|𝑔(𝑥) =  است. {0

𝑦دامنه تابع مثلثاتی  :14 = cos(𝑓(𝑥))   ,    𝑦 = sin(𝑓(𝑥))  برابر دامنه ی تابع𝑓 .است 

𝑦دامنه توابع مثلثاتی بصورت   :15 = tan(𝑓(𝑥))    برابر{𝑥𝜖𝐷𝑓|𝑓(𝑥) ≠ 𝑘𝜋 +
𝜋

2
 است. {

𝑦دامنه توابع مثلثاتی بصورت   :16 = cot(𝑓(𝑥))  برابر{𝑥𝜖𝐷𝑓|𝑓(𝑥) ≠ 𝑘𝜋} .است 

𝑦دامنه توابع لگاریتمی بصورت  :17 = log𝑔(𝑥) 𝑓(𝑥)  برابر  اشتراک  دو نامعادله ی𝑔(𝑥) > 0 , 𝑓(𝑥) > و  شرط  0

𝑔(𝑥) ≠  می باشد. 1
 

 تمرینات:

, 𝑎مقادیر صحیح  (1 𝑏  در تابع𝑓 = {(1 , 3) , (2 , 2) , (1 , 𝑎 − 2𝑏) , (2 , 𝑎2 − 𝑏)} ج کدامند؟:  𝑎 = 1   , 𝑏 = −1 

 

 
 

𝑥2)اگر دو  زوج مرتب  (2 + 𝑦2, −6)  , (13 , 𝑥𝑦) برابر  باشد. مقدار 𝑦 , 𝑥                     جکدامند؟: −و 2 3 

 
 

𝑦 = √𝑓(𝑥)
2𝑛+1

𝐷           (فرجه فرد)   = 𝐷𝑓 

𝑦 = √𝑓(𝑥)
2𝑛

( فرجه زوج)   ∶ بدست آوردن دامنه     𝑓(𝑥) ≥ 0 ⟶ جواب  نا معادله  = D 
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𝑔( اگر 3 = {(2,4), (3, −1), (5, −1), (2, 𝑎2 + 3𝑎)}  تابع باشد. مقدار𝑎          کدام است؟ 

 

                     

 

, 𝑚بصورت روبرو تابع باشد. مقدار  𝑔( اگر 4 𝑘 1 :ج                                           کدامند؟ , 2 

 

 
 

, 𝑎مقدار  (5 𝑏  را  طوری بدست  آورید  که رابطه𝑓 .بصورت  زیر تابع باشد 

𝑓 = {(𝑎2 + 𝑎 , 1) , (0 , 𝑏 + 4) , (1 , 𝑎2 + 2𝑏) , (0 , 𝑎2 + 𝑏) , (
2− 𝑎

4
, 𝑎 − 𝑏)} 

𝑎     :ج = 2  , 𝑏 = −1                 𝑎 = −2   , 𝑏 = −2 

 

 

 
 

 کدامیک از رابطه  های زیر  می تواند ضابطه یک تابع باشد؟ (6

𝑥2 (الف + 4𝑦2 = 1           × 

 
 

𝑥  (ب − 1+ |𝑦2 − 1| = 0          × 

 
 

2𝑥2 (پ + (𝑦 − 1)2 = 0             
 
 

22𝑥+𝑦 (ت = 1                       
 
 

1𝑥+3 (ث = 1                  × 
 
 

𝑥| (ج + 2| + |𝑦 − 3| = 2                × 
 

 

3 

𝑘 + 1 

2𝑘 
 𝑘2 + 1 

3 

𝑚 
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𝑦 (چ =  𝑥 − 3+  3− 𝑥                

 
 

𝑦3 (ح + 𝑥2𝑦 = 0                 

 
 

𝑦 (خ = 2𝑥 + 𝑥2               

 

𝑥𝑦 (د = 2𝑥2 − 1              

 
 

𝑦 (ذ = {2𝑥
2 − 1       𝑥 ≥ 1      

|𝑥 − 2|          𝑥 ≤ 1                 
 

𝑦2 (ر + 𝑥2 − 6𝑦 + 9 = 0              
 

𝑥 (ز + 𝑥2 = |𝑦| + 1                  × 
 

2𝑦+3(1−) (ژ = 1                         × 
 

𝑥2 (س + 𝑦2 − 2𝑥 = −1             
 

𝑥𝑦 (ش − 1 = 0                   
 

𝑥2 (ص + 𝑥𝑦 = 0          × 
 

𝑥𝑦 (ض = 0          × 
 

𝑦 (ط =  𝑥 ±  𝑥 + 1                     × 
 

𝑦 (ظ = {2𝑥 − 1               𝑥 < 2
𝑥2 + 3             𝑥 > 3                   × 

 
 

𝑥2 (ک − 2𝑥 + 1 = 0                × 
 

 

𝑦2 (گ + 4𝑦 + 4 = 0                 
 

𝑦2 (ل + 2𝑦 − 𝑥𝑦 = 𝑥               × 
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 دامنه  توابع زیر را بیابید. (7

𝑓(𝑥) (الف = −2𝑥3 + 𝑥2 − 𝑥 + 7 
 

𝑔(𝑥) (ب = −3 
 

𝑦 (پ =
𝑥 + 1
𝑥 + 1

 

 
 

𝑦 (ت =
|𝑥|

𝑥
 

 
 

𝑦 (ج =
𝑥2 − 2𝑥
|𝑥| − 𝑥

 

 

𝑦 (چ =
2𝑥 + 𝑥2

|𝑥| + 𝑥
 

 

𝑦 (ح =
𝑥 − 1
|𝑥| − 1

 

 
 

𝑦 (خ =
𝑥 + 1
|𝑥| + 1

 

 
 

𝑦 (د =
3𝑥 − 1

2𝑥 − 𝑥2 

 
 

𝑦 (ذ =
|𝑥 + 2|
𝑥 − 9𝑥3 

 
 

𝑦 (ر =
2𝑥

1+ 𝑥3 

 
 

𝑦 (ز =
𝑥

𝑥4 + 8𝑥
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𝑦 (ژ =
2𝑥3 − 𝑥

|𝑥 + 1| − 2
 

 
 

𝑦 (س =
𝑥 + 5

|𝑥 + 2| + 1
 

 
 

𝑦 (ش =
|𝑥|

3− 3
|𝑥|

 

 
 

𝑦 (ص =
1

𝑥3 − 2𝑥2 − 𝑥 + 2
 

 

 
 

𝑦 (ض =
2

2+ 1
𝑥

 

 

 

𝑓(𝑥)( دامنه ی تابع 8 =
𝑥+3

𝑥2−𝑎𝑥+𝑏
−ℝبرابر    {1 , , 𝑏است. مقدار   {2− 𝑎 ج                          کدامند؟: − 1  , −2 

 

 
 

𝑓(𝑥)( اگر دامنه تابع 9 =
1−3𝑥

𝑥2+𝑚𝑥+4
,  4−) :ج                                  کدام است؟ 𝑚باشد.  حدود  ℝبرابر    4) 

 

 

 

 دامنه ی توابع زیر را بدست آورید.

10) 𝑓(𝑥) = √
1
𝑥2 −

1
4

4
,2−] :ج                                     2] 

 

 

11) 𝑔(𝑥) = √
|1+ 𝑥|

2𝑥2 − 𝑥 − 1
:ج                           (−∞ ,−

1
2
) ∪ (1 , +∞) 
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12) 𝑓(𝑥) = √
𝑥2 + 3𝑥 + 7
|2𝑥 − 1| − 1

:ج                           (−∞ , 0) ∪ (1 , +∞) 

 

 
 

13) 𝑓(𝑥) = √2−  5− 𝑥                              ج: [1 , 5] 

 

 
 

14) 𝑔(𝑥) = √1−  1+ 𝑥                              ج: [−1 , 0] 
 

 

 

15) 𝑓(𝑥) = √
2− |𝑥 + 2|

1+ 𝑥2 :ج                                  [−4 , 0] 

 
 

16) 𝑔(𝑥) = √2−  1− 𝑥                                 3−] :ج , 1] 

 

 
 

17) 𝑓(𝑥) = √(𝑥 + 2)2(𝑥 − :ج                         (3 [3 , +∞) ∪ {−2} 

 

 

 

18) 𝑔(𝑥) =
3𝑥 − 1

 𝑥4 − 5𝑥2 + 4
:ج                               (−∞ , −2) ∪ (−1 , 1) ∪ (2 , +∞) 

 

 

19) 𝑓(𝑥) = √
𝑥2 + 𝑥 + 1

1+ 𝑥 − 2𝑥2 :ج                                 (−
1
2
 , 1) 
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20) 𝑔(𝑥) = √
|1+ 𝑥|

2𝑥2 − 𝑥 − 1

4

:ج                                 (−∞ , −
1
2
) ∪ (1 , +∞) 

 

 
 

21) 𝑓(𝑥) = √
−𝑥2 − 𝑥 + 2
|𝑥 + 2|

:ج                                (−2 , 1] 

 

 
 

22) 𝑔(𝑥) = √1− |𝑥 + 3| + √
3𝑥

2𝑥2 + 4𝑥
:ج                      𝐷 = 𝜙 

 

 

23) 𝑓(𝑥) = √1 − |
𝑥 + 1

2𝑥 − 1
| :ج                                            (−∞ , 0] ∪ [2, +∞) 

 

 

24) 𝑔(𝑥) =
5𝑥

√|𝑥| − 𝑥
+  𝑥 + :ج                                   1 [−1, 0) 

 

 

 

25) 𝑓(𝑥) = √|𝑥| + 𝑥 −  1− 𝑥2                                  ج: [−1 , 1] 

 

 
 دامنه توابع زیر را بدست آورید.

26) 𝑔(𝑥) =  1+ 𝑥2 ×  𝑥2 − 𝑥3                            ج: (−∞, 1] 

 

 

27) 𝑓(𝑥) =
 4𝑥2 + 1

 3𝑥 − 2𝑥2 − 1
:ج                                        (

1
2
 , 1) 
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28) 𝑔(𝑥) =  𝑥2 + 2𝑥 + √
−2𝑥2

𝑥2 + 2𝑥
:ج                               𝜙 

 

 

 

29) 𝑓(𝑥) = √1−  𝑥 + :ج                                              3 [−3 , −2] 

 

 

 

30) 𝑔(𝑥) = √
1 − 4𝑥2

𝑥2 + 𝑥 + 4
:ج                                               [−

1
2
 ,

1
2
] 

 

 

 

31) 𝑓(𝑥) = √
3𝑥 − 𝑥2

1− 𝑥2

4

:ج                                              (−∞,−1) ∪ [0, 1) ∪ [3, +∞) 

 

 

 

32) 𝑔(𝑥) = √
2𝑥 − 5
2𝑥 − 5

3
−  6𝑥 − 8− 𝑥2                      ج: [2 , 4] − {

5
2
} 

 

 

 

33) 𝑓(𝑥) =  2𝑥3 + 2𝑥                                                ج: [0, +∞) 

 

 
 

34) 𝑔(𝑥) =
|𝑥| − 1

√|𝑥| − 1
:ج                                                     (−∞ , −1) ∪ (1+∞) 

 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                                                                          تابع  )فصل سوم ریاضی یازدهم تجربی(موضوع: 

 

 شماره صفحه :11   
 

35) 𝑓(𝑥) = √
2|𝑥| − 3
|𝑥 − 1|

:ج                                               (−∞ , −
3
2
] ∪ [

3
2
, +∞) − {1} 

 

 
 

36) 𝑔(𝑥) = √1−√
𝑥 + 1

2
:ج                                          [−1 , 1] 

 

 

 

37) 𝑓(𝑥) =
3𝑥 − 1

√|𝑥| − 𝑥
:ج                                                   (−∞ , 0) 

 

 

 

38) 𝑔(𝑥) =  5− 𝑥 +  𝑥 − :ج                                      5 {5} 

 
 

 

39) 𝑓(𝑥) = √√
1
𝑥2 −

9
4

3
:ج                                                   [−

2
3
,
2
3
] − {0} 

 

 

 

40) 𝑔(𝑥) =  1− 𝑥3
+  𝑥 − 14

:ج                                      [1, +∞) 

 

 

 

41) 𝑓(𝑥) = √
3𝑥 − 2

𝑥2 − 8𝑥 + 15
:ج                              [

2
3
, 3) ∪ (5 , +∞) 
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 دامنه ی توابع زیر را  بدست  آورید.

42) 𝑔(𝑥) =  𝑥2 +
|𝑥|

𝑥
+  −𝑥2 

 

 

 

43) 𝑓(𝑥) =
 𝑥 + 2
𝑥 𝑥 + 1

 

 

 

 

44) 𝑔(𝑥) = {𝑥
2      1 ≤ 𝑥 ≤ 2
 𝑥            𝑥 ≤ 1

 

 

 دامنه ی توابع زیر را  بدست آورید.

45)𝑓(𝑥) =
2𝑥 − 3

𝑥2 − 4|𝑥| − 21
𝐷  :ج                      = ℝ − {±7} 

 

 
 

46) 𝑔(𝑥) =
1

 2𝑥 − 𝑥3
𝐷  :ج                              = (−∞ ,− 2) ∪ (0 ,  2) 

 

 
 

47) 𝑓(𝑥) =  3𝑥 − 4𝑥                               ج: 𝐷 = (−∞, 0] 

 

 
 

48) 𝑔(𝑥) = √|𝑥|(𝑥2 − 𝐷  :ج                      (1 = (−∞,−1] ∪ {0} ∪  (∞+و1]

 

 
 

49) 𝑓(𝑥) = √1−  1− 16𝑥2                 ج:  𝐷 = [−
1
4
 ,

1
4
] 
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50) 𝑔(𝑥) =
𝑥 +  1− 𝑥2

√𝑥 + |𝑥|
𝐷 :ج                        = (0 , 1] 

 

 

51) 𝑓(𝑥) =
𝑥10 + 2
2− 𝑥10 :ج                                  𝐷 = ℝ − {  210

} 

 

 

 

52) 𝑓(𝑥) = √2+  4− 𝑥2                     ج: 𝐷 = [−2,2] 

 

 

53) 𝑔(𝑥) = √
𝑥2 − 3𝑥 + 2
𝑥2 − 2𝑥 + 1

4

𝐷 :ج                    = (−∞, 1) ∪ [2, +∞) 

 

 

54) 𝑓(𝑥) = √3− ||𝑥 + 1| − 𝐷 :ج              |2 = [−6 , 4] 

 

 

 

55) 𝑔(𝑥) = √𝑥 +
1
𝑥
− :ج                                   2 𝐷 = ℝ+ 

 

 

 

56) 𝑓(𝑥) =
𝑥

 2𝑥 − 1
+√

𝑥 + 1
1+ 𝑥2

3
:ج                     𝐷 = (

1
2
, +∞) 

 

 

57) 𝑔(𝑥) =
1+  𝑥 − 1

 𝑥 − 1 − 1
:ج                                   𝐷 = [1, +∞) − {2} 
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58)𝑓(𝑥) = √
−𝑥3 − 2𝑥2

(𝑥 + 1)(𝑥 + 2)
:ج                        𝐷 = {0} ∪ (−∞,−1) − {−2}  

 

 

 

59) 𝑔(𝑥) = √
1− |𝑥|
1+ |𝑥|

𝐷 :ج                                         = [−1 , 1] 

 

 

 

60) 𝑓(𝑥) =
√𝑥(𝑥2 − 1)

√|𝑥| + 𝑥
:ج                                       𝐷 = [1, +∞) 

 

 
 

61) 𝑓(𝑥) = √ 𝑥 + 3−  𝑥 + 𝐷 :ج                        6 = 𝜙 

 

 
 

62) 𝑓(𝑥) = √2𝑥 −  3+ 𝑥                               ج: 𝐷 = [1 , +∞) 

 

 

𝑓(𝑥)( دامنه ی تابع 63 =
 2𝑥−𝑥2

𝑥2−16
:ج                     شامل چند عدد طبیعی است؟  𝐷 = [0 , 2] ⟶ :ج  2    

 

 

𝑔(𝑥)دامنه ی تابع   (64 =
1−3𝑥

√2−|𝑥|
:ج           چند عدد صحیح را شامل می شود؟  𝐷 = (2 و 2−) ⟶ :ج  3 

 

 

𝑓(𝑥)( دامنه ی تابع 65 = √
5−𝑥2

𝑥−1
 یکی:ج                     شامل چند عدد صحیح می باشد؟ 
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𝑓(𝑥)تابع  𝑚( به ازای چه مقدار 66 = √(𝑚 + 2)𝑥2 − 2𝑚𝑥 +𝑚 − , 𝑚𝜖(2:ج      است؟ ℝبرابر  𝑓دامنه  1 +∞) 

 

 

2𝑦+1( دامنه ی تابع 67
𝑦−2

=
𝑥+2

3𝑥−1
ℝ :ج                 کدام است؟  − {1

3
 ,

4
5
}  

 

 

 

𝑓(𝑥)( اگر تابع 68 =
𝑥3+𝑎𝑥2+𝑏𝑥+𝑐−2

𝑥2−𝑥+1
2𝑎همانی باشد. مقدار   + 𝑏 − 𝑐 ج                 کدام است؟: − 3 

 

 
 

𝑔(𝑥)( اگر 69 = √(𝑥2 − 4)𝑓(𝑥)  باشد. دامنه ی تابع𝑔  2−] :ج                          کدام است؟, +∞] 

 

 

 

 

 

𝑦( در دامنه ی تابع 70 =
1
𝑥
+

1
1−𝑥2

2𝑥
𝑥−1−3

 چند عدد صحیح وجود ندارد؟ 

 

 

 

:ج                          ( چه تعداد از توابع زیر تابع اند؟ 71  دو مورد

|𝑦 − 1| + √ 𝑥
3

= 0   , (−2)𝑥 = 1𝑦+1     ,   6𝑦 + 𝑥2 = 2𝑥 − 1   ,    𝑦 + |𝑦| = 𝑥2 − 1 

 

 

:ج                      کدام است؟ 𝑚بصورت زیر تابع باشد. مقدار  𝑓( اگر 72 2 , − 1
2

 

𝑓 {(2,1), (−1, 𝑚), (𝑚,−𝑚 + 3), (3 ,𝑚2 − 1), (3,
3
2
𝑚)} 

 

 

 

2 
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𝑓بصورت  𝑓( اگر 73 = {(−2, 𝛼2 − 3𝛼), (−3, −3), (𝛽, 𝛼 − ,𝛽تابعی همانی باشد. مقادیر طبیعی  {(1 𝛼  کدامند؟ 

:ج 𝛼 = 2, 𝛽 = 1 

 

 

      کدامند؟  𝑛و  𝑚تابع باشد مقدار  𝑓( اگر 74

𝑓 = {(1, 𝑚2 +𝑚), (1, 𝑛2 + 𝑛), (𝑚, 1), (−2, 𝑛), (1,2)} 
 

 بصورت زیر دامنه ی توابع را بدست آورید.  𝑓( با توجه به نمودار تابع 75

 

 

 

 

 

 

 

𝑦 (الف = √𝑓(𝑥)             ج: (−∞,−2] ∪ [1, 4) 
 

𝑦 (ب = √𝑓(𝑥) − :ج             1 (−∞,−3] ∪ [
3
2
, 4) 

 

𝑦 (پ = √
3
2
− |𝑓(𝑥) +

1
2
| :ج              [−5 ,

3
2
] 

 

𝑦(ت = √
𝑥

𝑓(𝑥)
:ج                    (−2, 0] ∪ (1, 4] 

 

𝑦 (ث = √−𝑥 𝑓(𝑥)             ج: (−∞,−2] ∪ [0,1] 

 

,𝑎)بازه ی  𝑓اگر دامنه ی تابع  نکته : 𝑏]  باشد، برای بدست آوردن دامنه ی تابع𝑓(𝑐𝑥 + 𝑑)  کافی است جواب نامعادله ی

𝑎 < 𝑐𝑥 + 𝑑 ≤ 𝑏 .را بدست آوریم 
 

,1−]بازه ی  𝑓( اگر دامنه ی تابع 76 )𝑓باشد. دامنه ی تابع  (2
𝑥−2

3
, 1−)  :ج                  کدام است؟ ( 8) 

 

 

4 

3 

1 

−2 

−2 −3 −5 3
2

 
1 
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𝑓(2𝑥شد. دامنه تابع با (2,4−)بازه ی  𝑓( الف( اگر دامنه ی تابع 77 − −)  :ج           کدام است؟  (1 1
2
 ,

5
2
) 

 

 

𝑓(𝑥) 2𝑥 اگر ب( − 𝑥2  باشد. دامنه تابع𝑓(3− 𝑥)  1] :ج                        کدام است؟ , 3] 

 

 

,2−]بازه ی  𝑓( اگر دامنه ی تابع 78 𝑦باشد. دامنه ی تابع  (3 = 2− 3𝑓(2− 𝑥) 1−)  :ج             کدام است؟ , 4] 

 

 

𝐷𝑓( اگر 79 = [2, 𝐷𝑔و  (4 = 𝑦باشد. دامنه تابع  [1,2] = 𝑔 (
𝑥

2
) + 2𝑓(2𝑥)  1] :ج             کدام است؟, 2) 

 

 

𝑓(𝑥)( اگر تابع 80 =  2− 𝑥 − 𝑥2   مقدار𝑓(𝑓(−1))  ج                   کدام است؟:  تعریف نشده

 

 

 می توان نوشت؟ 𝐵به   𝐴عضو باشد. چند تابع از  𝑛دارای  𝐵ضو و مجموعه ع 𝑚دارای  𝐴( اگر مجموعه 81

 

𝐵( اگر 82 = {1,2,3,5}       ,   𝐴 = {𝑎, 𝑏, 𝑐}  باشند. چند تابع از𝐴   به𝐵 می توان نوشت؟ 

 

𝑓(𝑥)( اگر 83 =  2𝑥2 − 𝑔(𝑥)و  1 = 𝑘(𝑥 − 𝑓( 2𝑘)و  (1 + 𝑔(−1) = :ج      کدام است؟ 𝑘باشند مقدار  0 1
2

  

 
 
 

1که  𝑓( در تابع خطی 84
1− 2

  =𝑓( 2)  و𝑓(1−  2) = 𝑓باشد. حاصل  2  (
1
2
:ج          کدام است؟  ( − 1

2
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  :تساوی دو تابع

 را مساوی گویند اگر:  𝑔و  𝑓دو تابع  

𝐷𝑓 (الف = 𝐷𝑔  

𝑓(𝑥)داشته باشیم  𝑔و  𝑓در دامنه ی  𝑥ب( برای هر  = 𝑔(𝑥) 

 کدامیک از جفت تابع زیر با  هم  مساوی اند؟ سؤال:

85) 𝑓(𝑥) =  1+ 𝑥2                  𝑔(𝑥) =
𝑥2

1+  1+ 𝑥2 
                 

 

 

86) 𝑓(𝑥) =  −𝑥2                      𝑔(𝑥) = {(0,0)}                           
 

  

87) 𝑓(𝑥) = 2                             𝑔(𝑥) =
3𝑥2 + 6
𝑥2 + 3

                          

 

 

88) 𝑓(𝑥) = |𝑥| − 3                  𝑔(𝑥) =
𝑥2 + 9
|𝑥| + 3

                          

 

 

89) 𝑓(𝑥) =
sin 𝑥

cos 𝑥
    ,                𝑔(𝑥) = tan 𝑥              

 

 

90) 𝑓(𝑥) =
𝑥2 − 4
𝑥 − 2

      ,              𝑔(𝑥) = 𝑥 + 2              × 

 

 

91) 𝑓(𝑥) =  𝑥3
            ,               𝑔(𝑥) =  𝑥26

                  
 
 

92) 𝑓(𝑥) = √
𝑥 + 2
𝑥 − 1

        ,           𝑔(𝑥) =
 𝑥 + 2

 𝑥 − 1
                × 
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93) 𝑓(𝑥) =
𝑥 + 3
𝑥
        ,               𝑔(𝑥) =

1
𝑥

𝑥 + 3
                    × 

 
 

 
94) 𝑓(𝑥) = sin2 𝑥 + cos2 𝑥      ,               𝑔(𝑥) = tan× cot 𝑥                         × 

 
 

 

95) 𝑓(𝑥) = 𝑥 𝑥        ,                               𝑔(𝑥) =  𝑥3                             
 

 

96) 𝑓(𝑥) =  4− 𝑥2       ,                          𝑔(𝑥) =  𝑥 + 2 ×  2− 𝑥                   
 

 

 

97) 𝑓(𝑥) = 𝑥 + 2    ,                                 𝑔(𝑥) = {
𝑥2 − 4
𝑥 − 2

            𝑥 ≠ 2                 
4                          𝑥 = 2               

           

 

 

98) 𝑓(𝑥) =
1

cos 𝑥
        ,       𝑔(𝑥) =  1+ tan2 𝑥                     × 

 

 
, 𝑔را طوری بدست  آورید که توابع   𝑎( مقدار 99 𝑓  برابر باشند. 

𝑓(𝑥) = {
𝑥2 − 16
𝑥 + 4

        𝑥 ≠ −4

𝑎 + 1          𝑥 = −4
       𝑔(𝑥) = 𝑥 − 4 

 

 
 

, 𝑔که دو تابع  درا طوری بدست آوری 𝑎( مقدار 100 𝑓 .مساوی باشند 

𝑓(𝑥) = {
𝑎 +  2𝑥 + 6          𝑥 = 5
𝑥2 − 6𝑥 + 5
𝑥 − 5

         𝑥 ≠ 5
                  𝑔(𝑥) = 𝑥 − 1 
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, 𝑔( اگر دو تابع 101 𝑓  مساوی باشند. مقدار𝑛 ,𝑚 .را بدست آورید 

𝑓(𝑥) = {

2𝑚 − 𝑛                      𝑥 = −4
𝑥2 + 3𝑥 − 4
𝑥 + 4

                𝑥 ≠ −4 

 

𝑔(𝑥) = {

𝑚 + 𝑛                   𝑥 = 3
𝑥2 − 4𝑥 + 3
𝑥 − 3

           𝑥 ≠ 3 

 

𝑔(𝑥)( اگر 102 = {

4𝑥2−1
2𝑥+1

      𝑥 ≠ −
1
2

1− 𝑘        𝑥 = − 1
2

    , 𝑓(𝑥) = 2𝑥 −  𝑔و  𝑓دو تابع  𝑥را طوری بیابید که به ازای هر  𝑘باشند.     1

 برابر باشند. 

 
 

𝑓(𝑥)تابع دو( اگر103 = 𝑥 − 2   , 𝑔(𝑥) = {
𝑥2−5𝑥+6
𝑥−3

      𝑥 ≠ 𝑎

𝑎                  𝑥 = 𝑎
𝑎با هم برابر باشند.   + 𝑏 کدام است؟ 

 
 

 

  نکته:

 انجام می گیرد. یابیرادیکال معمولاً از روش انتقال و گاهی از روش نقطه  ورسم توابع چند جمله ای و قدر مطلق 
 

𝑦( تابع 104 = |𝑥|  ,   𝑦 = 𝑥2 .را در این دامنه ها رسم کنید 

𝐷 (الف = 𝑅 − {0} 

 
 

𝐷 (ب = [−2,2] 

 
 
 

𝐷 (پ = (0 , +∞) 

 

 
 

𝐷 (ت = 𝑅 − (−1, 1] 
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 نکاتی در مورد رسم  توابع  با استفاده از  روش انتقال:

𝑓(𝑥خواستیم نمودار  𝑓(𝑥)هرگاه از روی نمودار  -1 ± 𝑎)   را رسم  کنیم  تابع𝑓  را𝑎 و راست  (+)حد به  چپ وا(– منتقل   (

 می کنیم.

𝑓(𝑥)خواستیم نمودار  𝑓(𝑥)هرگاه از روی نمودار  -2 ± 𝑎    را رسم  کنیم  تابع𝑓  را𝑎 و پائین  (+)حد به  بالا وا(– منتقل  (

 می کنیم.

 ها  قرنیه می کنیم. 𝑥را  نسبت به  محور  𝑓 را رسم کنیم تابع 𝑓(𝑥)−خواستیم نمودار  𝑓(𝑥)هرگاه از روی نمودار  -3

 ها قرینه می کنیم. 𝑦را نسبت به محور  𝑓را رسم کنیم تابع   𝑓(−𝑥)خواستیم نمودار  𝑓(𝑥)هرگاه از روی نمودار   -4

هاست را  بدون  𝑥ی محور که بالا 𝑓را رسم کنیم. جاهایی از نمودار  |𝑓(𝑥)|خواستیم نمودار  𝑓(𝑥)هرگاه از روی نمودار  -5

 ها  قرینه می کنیم. 𝑥هاست را  نسبت به  محور  𝑥تغییر نگه داشته اما جاهایی که زیر محور 

را رسم کنیم ، به قسمت هایی از نمودار که جلوی )سمت راست( محور  𝑓(|𝑥|) خواستیم نمودار  𝑓(𝑥)هرگاه از روی نمودار  -6

𝑦  هاست کاری نداریم  اما قسمتی از نمودار که قبل از محور𝑦 هاست )سمت چپ( را حذف می کنیم و سپس به نمودار باقی مانده، 

 ها را  می افزائیم. 𝑦قرینه اش نسبت به محور 

ابتدا آنها را بصورت تابع چند ضابطه ی در می آوریم  و سپس رسم   ، مطلق تابع بصورت جمع یا تفریق دو تابع قدر وبرای رسم  د -7

 می کنیم.

 را رسم  کنیم دو حالت  بوجود می آید: 𝑎𝑓(𝑥)خواستیم نمودار  𝑓(𝑥)هرگاه  از روی نمودار  -8

𝑎 الف( اگر >  کشیده می شود. 𝑎ها با ضریب  𝑦را در امتداد محور  𝑓باشد، نمودار  1

0ب( اگر  < 𝑎 <  فشرده تر می شود. 𝑎ها با ضریب  𝑦را در امتداد محور  𝑓نمودار  باشد، 1

 را  رسم کنیم دو حالت  بوجود می آید: 𝑓(𝑎𝑥)خواستیم نمودار  𝑓(𝑥)هرگاه از روی نمودار  -9

𝑎الف( اگر  > 1ها با ضریب  𝑥در امتداد محور   𝑓باشد، نمودار   1
𝑎

 فشرده  می شود. 

0ب( اگر  < 𝑎 < 1ها با ضریب  𝑥در امتداد محور   𝑓 باشد، نمودار  1
𝑎

 کشیده می شود. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

𝑥2 (𝑥 − 1)2 

−𝑥2 

−1 

𝑥2 (𝑥 + 1)2 

2 

 𝑥 + 2 

 𝑥 − 2 
−2 

 𝑥 

− 𝑥 

 −𝑥 

 𝑥  𝑥 

2 𝑥 

1

2
 𝑥 
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𝑦( اگر دامنه ی تاع 105 = −|𝑥 + :ج                      آن کدام است؟ دباشد. بر (4،3−]برابر  |3 (−6, 0] 

 
 

 

𝑦( مساحت ناحیه محدود بین توابع 106 = |𝑥| − 4   ,   𝑦 = −|𝑥|  ج                           کدام است؟: 8 

 
 
 

 ه های زیر درست است؟زاراز گ تعداد( چه 107

𝑦الف( نمودار تابع  = −
1
𝑥

 محورهای مختصات را قطع نمی کند. 

𝑦ب( تابع  = −
1
𝑥

 و معکوسش نمودار یکسانی دارند. 

 
 

2اگر  (108 < 𝑥 < 𝑦باشد. نمودار تابع  3 = |𝑥 − 2| + |4− 𝑥| + | − 2𝑥 +  بر نمودار کدام تابع خطی منطبق است؟  |3

:ج 𝑦 = 2𝑥 − 1  

 

 

 توابع زیر را رسم کنید.

108) 𝑦 =
1

2− 𝑥
 

 

 

109) 𝑦 =
1

𝑥 − 2
 

 

 

110) 𝑦 =
1

|𝑥| + 1
 

√|𝑥| 
 𝑥 

⇝ 
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111) 𝑦 =
1

1− |𝑥|
 

 

 

112) 𝑦 = |𝑥2 − 1| 
 

 

113) 𝑦 = | 𝑥 − 1| 
 

 

114) 𝑦 = |−𝑥2 + 1| 
 

 

115) 𝑦 = |𝑥2 + 2𝑥| 
 

 

116) 𝑦 = ||𝑥| − 3| 
 

 

117) 𝑦 = |||𝑥| − 1| − 1| 

 

 

118) 𝑦 = |
1
2
𝑥 + 1| 

 

 

119) 𝑦 = |3𝑥 − 1| 
 

 

120) 𝑦 = |𝑥2 − 2𝑥| 
 

 

121) 𝑦 = 2|𝑥| − 1 
 
 

122) 𝑦 = (
1
2
)
|𝑥|

+ 1 
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123) 𝑦 = √|𝑥| + 1 
 

 

124) 𝑦 = √|𝑥| + 1 

 

 

125) 𝑦 = |𝑥 + 2| − 1 
 

 

126) 𝑦 = 2− |𝑥 − 1| 
 

 

127) 𝑦 = 1−  2− 𝑥 
 

 

128) 𝑦 = −
1
𝑥

 

 

 

129) 𝑦 = √1− |𝑥| 
 

 

130) 𝑦 = 1−√|𝑥| + 1 
 

 

131) 𝑦 = 𝑥3 − 1 
 

 

132) 𝑦 = (𝑥 − 1)3 
 

 

133) 𝑦 = (|𝑥| − 1)2 
 

134) 𝑦 =
1
|𝑥|

 

 

 

135) 𝑦 = −
1
|𝑥|
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 شاری و گلدانیبرسم سریع تابع آ :10نکته

یکسان  )سرسره ای یا آبشاری( می توان  ریشه های  𝑥و ضریب  1برای رسم توابعی بصورت تفاضل دو عبارت قدر  مطلقی بادرجه

را  در  دستگاه  مختصات  بهم متصل و  سپس دو خط افقی کناری را   هصفرکننده دو قدر مطلق را به تابع داد  و  دو نقطه بدست آمد

و  1درجه  طلقی با طوری رسم می کنیم که تصویر یک  سرسره ظاهر  شود. برای  رسم توابعی بصورت مجموع دو عبارت قدر م

)گلدانی( می توان ریشه های صفرکننده دو قدر مطلق را  به تابع داد و دو نقطه بدست  آمده را  در دستگاه   یکسان 𝑥ضریب  

شیب  قرینه مجموع  در دو قدر مطلق و  دیگری هم با 𝑥مجموع ضرائب  بهم متصل و سپس دو خط کناری را یکی با  شیبمختصات 

 رسم تا  تصویر گلدان  ظاهر  شود. 𝑥ضرائب 

136) 𝑦 = |𝑥 + 3| − |𝑥 − 1| 
 

 

 

137) 𝑦 = |𝑥 + 1| − |𝑥 −
1
2
| 

 

 

 
138) 𝑦 = |2𝑥 − 2| + |2𝑥 + 3| 

 

 

 
139) 𝑦 = |𝑥| + |𝑥 − 2| 

 

 

 

140) 𝑦 =  𝑥2 +  𝑥2 − 4𝑥 + 4 
 

 

 

.  به این ترتیب که  جواب صفرکننده یدبرای رسم  توابعی بصورت های زیر  بهتر  آن است که از نقطه یابی کمک بگیر :11نکته

 نقطه کمکی در  دو  طرف رأس به  تابع می دهیم. 2داخل قدرمطلق را در تابع گذاشته  که همان  رأس بدست  می آید و سپس 

141) 𝑦 = −
1
2
|2𝑥 + 4| + 1 

 
 

142) 𝑦 = −
1
2
(2𝑥 − 4)2 + 1 
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143) 𝑦 = 2(3𝑥 − 1)2 − 1 
 

 

144) 𝑦 = 2 |
𝑥

3
+ 1| − 1 

 
 

  نکته:
از حالت قدر  مطلق نکته  قبل  گفته شد، اگر به شکل  زیر باشند، می بایست آن را  11ر توابع دیگری به جز آن که د رای رسمب

 دربیاوریم  و سپس رسم  کنیم.

145) 𝑦 = 𝑥|𝑥| + 1 
 

 
 

 

146) 𝑦 = 𝑥|𝑥| +
𝑥

|𝑥|
 

 

 
 

 

147) 𝑦 = 𝑥 − 2|𝑥| 
 

 

 

 
148) 𝑦 = 𝑥 + |𝑥 − 2| 

 
 

 

 

149) 𝑦 = 𝑥 +
|𝑥 − 3|
𝑥 − 3

 

 
 

 
150) 𝑦 = |2𝑥 + 1| − |𝑥 − 1| 

 
 

 
151) 𝑦 = |2𝑥 − 1| + |𝑥 + 1| 
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 تابع یک به یک:

مرتب باشد در صورتی یک به یک است که هیچ دو زوج مرتب متمایز با مولفه های دوم یکسان در آن  وجاگر تابع بصورت ز -1

 یافت نشود. 

,𝑥2یک به یک است در صورتی که به ازای  𝑓ضابطه تابع  -2 𝑥1  از دامنه𝑓 :داشته باشیم 

𝑓(𝑥1) = 𝑓(𝑥2) ⇒ 𝑥1 + 𝑥2 
ها نمودار را حداکثر  𝑥ا محور ب تابع را داشته باشیم در صورتی نمایش یک تابع یک به یک است که هر خط موازیاگر نمودار  -3

 در یک نقطه قطع کند.

𝑓(𝑥)یا ضابطه  𝑓تابع  -4 = {
𝑔(𝑥)    𝑥 ∈ 𝐷1
ℎ(𝑥)      𝑥 ∈ 𝐷2

 در صورتی یک به یک است که : 

 یک به یک باشند. 𝐷2در  ℎو  𝐷1در  𝑔 اولاً :

 با هم اشتراک نداشته باشند. ℎو  𝑔برد  ثانیاً:
 

𝑓بصورت  𝑓( در تابع یک به یک 152 = {(−2,2), (𝑏, 3), (−1,3), (𝑏, 𝑎)}  مقدار𝑎 .چه می تواند باشند 

 

 

𝑓( اگر تابع 152 = {(2, 𝑎), (4, 𝑎2), (𝑎, 𝑏 − 𝑓(4)یک به یک باشد و  {(1 − 3𝑓(2) = 𝑏مقدار باشد.  2− + 𝑎  کدام

:ج                                                             است؟  5 

 

 

,𝑏( به ازای چه مقدار 153 𝑎  تابع𝑓 = {(8,11), (2𝑎, 5), (3, 𝑏2), (−3,7), (3, 𝑎 + 5), (3𝑎 −  است؟ یک به یک {(4,5

 

  

𝑓مرتب به تابع  زوج( کدام 154 = {(1, 𝑎), (𝑎 − 1,1),   ؟یک به یک بماند 𝑓اضافه شود تا  {(2,1)(0,1)

1) (0,3)                           2) (−4,1)                            3) (1,1)                           4) (3,2) 
 

  

, 1±}بصورت  𝑓تابعی یک به یک و دامنه  𝑓( اگر 155 −2,  𝑎2} برای  مقدارباشند. حداکثر چند  {2 و 1±}د آن رو ب𝑎 ی توان م

:ج                               یافت؟ 2 

 

 

𝑓( اگر رابطه 156 = {(3,2), (𝑎, 5) , (3, 𝑎2 − 𝑎), (𝑏, 2), ,𝑎)یک به یک باشد  {(1,4−) 𝑏) ج        کدامند؟: (2,3) 
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𝑎مقدار  .( اگر تابع روبرو یک به یک باشد157 + 𝑏 .را بیابید       𝑔 = {(3,5), (𝑎 − 𝑏, 7), (𝑎 − 1,5), (12 , 𝑎 + 3)} 

 

 

𝑔( تابع 158 = {(4, −3), (4, 𝑎2 − 4𝑎), (𝑎 + 1 , −3𝑎)}  یک به یک است. مقدار𝑎 کدام است؟ 

 
 

𝑓(𝑥)( با رسم شکل نشان دهید تابع 159 = {
−𝑥2 + 1     𝑥 ≥ 0
− −𝑥       𝑥 < 0

 یک به یک است. 

 
 

𝑔(𝑥)دهید تابع  نشان( بار سم شکل 160 = {
−𝑥3         𝑥 ≥ −1

1
|𝑥|
           𝑥 <  یک به یک نمی باشد. 1−

 
 

ℎ:ℝ( آیا 161 → ℝ با ضابطه ی زیر یک به یک است؟ 

ℎ(𝑥) = {
2𝑥 − 1       𝑥 ≤ 0

𝑥2 − 5       0 < 𝑥 ≤ 2
−𝑥 − 2              𝑥 > 2

 

 

 

}( ثابت کنید تابع 162
𝑓:ℝ − {−1} → ℝ − {2}

𝑓(𝑥) =  
2𝑥−3
𝑥+1

 یک به یک است. 

 
 
 

}( ثابت کنید تابع 163
𝑔:ℝ → ℝ                     

𝑔(𝑥) =  𝑥3 + 3𝑥2 + 3𝑥  .یک به یک است 

 
 

 

}( ثابت کنید تابع 164
𝑓: ℝ+ → ℝ     

𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 1
 یک به یک است.  

 
 

 

𝑦(ثابت کنید 165 = 2𝑥3 −  تابعی یک به یک است. 1
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𝑦( نشان دهید تابع 166 = 2𝑥2 −  یک به یک نمی باشد. 1

 
 

𝑦( با رسم شکل نشان دهید 167 = √−|𝑥| +  یک به یک نمی باشد.  1

 
 

 ( کدامیک از توابع زیر یک به یک می باشند؟ چرا؟ 167

𝑦 (الف  =  𝑥5   

 
 

𝑦 (ب = 𝑥3 − 3𝑥2 + 3𝑥 

 

 

𝑦 (پ = {𝑥
2       𝑥 ≥ 0
−𝑥3    𝑥 ≤ 0

 

 
 

 

𝑦 (ت =  𝑥23
 

 
 

𝑦 (ث  = 𝑥7 − 2𝑥 

 
 

𝑦 (ج  = 𝑥|𝑥| 

 
 

𝑦 (چ  = 𝑥 cos 𝑥 

 
 

𝑦 (چ  = |𝑥| + |1− 𝑥| 

 
 

𝑦 (خ = |𝑥 + 1| − |𝑥 + 2| 
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 می باشد؟ چرا؟ 1-1( کدامیک از توابع زیر 169

𝑓(𝑥) (الف = 𝑥 + 2|𝑥|                × 

 
 

𝑔(𝑥) (ب = 2𝑥 + |𝑥|                 

 
 

ℎ(𝑥) (پ = 𝑥 + |𝑥|                     × 

 
 

𝑘(𝑥) (ت = 𝑥 − |𝑥|                     ×  
 

𝑓(𝑥)( آیا تابع 170 = 2|𝑥| − 2𝑥 −  یک به یک است؟ دامنه و برد آن را بیابید. 1

𝐷  و خیر :ج = ℝ  ,   𝑅: [−1 , +∞) 

 

 

 

  هیچکدام :ج                 وابع زیر یک به یک می باشند؟ دلیل آن را با شکل بیان کنید. ت( کدامیک از 171

𝑓(𝑥) = {1−  𝑥          𝑥 ≥ 0
2+ 𝑥             𝑥 < 0

            ,              𝑔(𝑥) = { 𝑥
3 − 1          𝑥 ≥ 0

1− 𝑥2             𝑥 < 0
 

 
 
 

:ج                                                             ( چند مورد از توابع زیر یک به یک هستند؟172  یک مورد

𝑓(𝑥) = |𝑥2| + 2    ,   𝑔(𝑥) =  𝑥2𝑠𝑖𝑛𝑥    ,   ℎ(𝑥) = √−|𝑥|      
 
 

               

 یک به یک نباشد. 𝑔یک به یک باشد اما  𝑓باشد  و  [0,5]و برد آنها  [2,6]مثال بزنید که دامنه هر دو  𝑔و  𝑓تابع  و( د173

 
 

𝑓(𝑥)بصورت  𝑓( نشان دهید تابع 174 =
𝑥

 𝑥2+1
 یک به یک است. 
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𝑔(𝑥)( نشان دهید تابع 175 = − 𝑥 −  یک به یک است. 1

 

 

 ( کدام تابع زیر یک به یک است؟ 176

𝑦 (الف = (1− 2𝑥)3           

 
 
 

 

𝑦 (ب = 8𝑥3 + 12𝑥2 + 6𝑥 + 5           

 
 

 

𝑦 (پ = 𝑥2 + 𝑥 + 1             × 

 
 
 

𝑦 (ت =
2𝑥 − 3
𝑥

              

 

 
 

 

𝑦 (ث = 𝑥|𝑥| + 1              

 

 
 

𝑦 (ج = |𝑥| − 𝑥               × 

 

 

𝑓(𝑥)( آیا تابع 177 = 𝑥2 − 2𝑥 یک به یک است؟ چرا؟ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

𝑦آیا تابع  =
2𝑥−1
2𝑥+1

 یک به یک است؟ چرا؟ 
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 تابع وارون:

هم تابع می شود. )برای اثبات وارون پذیری )معکوس پذیری( کافی  𝑓−1یعنی  𝑓باشد آنگاه معکوس  1-1تابعی  𝑓اگر  :1نکته 

 .یک به یک است( 𝑓است ثابت کنیم تابع 

,𝑎)تابع باشند آنگاه به ازای هر  𝑓−1و  𝑓اگر  :2نکته  𝑏) ∈ 𝑓  :داریم(𝑏, 𝑎) ∈ 𝑓−1  

𝐷𝑓−1نگاه آتابع باشند  𝑓−1و  𝑓اگر  :3نکته  = 𝑅𝑓     ,      𝐷𝑓 = 𝑅𝑓−1 

𝑦نسبت به خط  𝑓قرینه ی نمودار تابع   𝑓−1نمودار تابع  :4نکته  = 𝑥 .می باشد 

 اکیداً صعودی یا اکیداً نزولی )یکنوا( باشد: 𝑓اگر تابع  :5نکته 

 هم اکیداً صعودی یا اکیداً نزولی است.   𝑓−1تابع  اولاً :

𝑦روی خط  𝑓−1و  𝑓برخورد  لمح ثانیاً : = 𝑥  .قرار می گیرد 

 یک به یک خواهد بود. 𝑓تابع  ثالثاً:

𝑦تابع خطی  :6نکته  = 𝑥  و𝑦 = −𝑥 + 𝑘 ند.بقنمودار تابع معکوس خود منط رب 

𝑓(𝑥) عادله یکافی است م 𝑓−1و  𝑓یکنوا باشد، برای بدست آوردن محل برخورد  𝑓در صورتی که  :7نکته  = 𝑥  .را حل نمایید

 می باشد.  𝑓−1و  𝑓جواب این معادله همان نقاط برخورد دو تابع 

𝑦تابع  :8نکته  =
𝑎𝑥+𝑏

𝑐𝑥−𝑎
 با وارون خودش برابر است.  

𝑓(𝑥)ضابطه تابع معکوس  :9نکته  =
𝑎𝑥+𝑏

𝑐𝑥+𝑑
𝑎𝑑در صورتی که    − 𝑏𝑐 ≠ 𝑓−1 (𝑥)باشد برابر  0 =

𝑑𝑥−𝑏

−𝑐𝑥+𝑎
 باشد. می    

 

 ماتریس ها: با مشابهت نکته بالا 

[
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] → [
𝑑 −𝑏
−𝑐 𝑎

] 
 

𝑦تابع درجه دوم با ضابطه ی  :10نکته  = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  در هر یک از بازه های(−
𝑏

2𝑎
, +∞) , (−∞,−

𝑏

2𝑎
وارون پذیر  (

 است. 

,𝑦کافی است نام  𝑓وارون پذیر وارون تابع برای بدست آوردن  :11نکته  𝑥  را عوض کنیم و سپس𝑦  را بر حسب𝑥  بیابیم، تابع

 بدست آمده همان تابع معکوس است. 
 

𝑓(𝑥)( محل تلاقی تابع 178 = 𝑥3 + 𝑥 −  (1،1) :ج                  با وارونش کدام است؟  1

 

 
 

𝑓(𝑥)( اگر 179 = 𝑥3 + 3𝑥  .محل تلاقی باشد𝑓  و𝑓−1 مبدأ :ج                   کدام است؟ 
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𝑓(𝑥)را طوری بدست آورید که تابع  𝑎( مقدار 180 =
𝑥

𝑎
+ :ج            و وارونش بر هم منطبق باشند. 3 𝑎 = −1 

 

 
 

𝑦( تابع 181 = (𝑥 + ,∞−)در بازه ی  2(3    هیچ نقطه :ج              د؟د نقطه با معکوس خود تلاقی می کندر چن [3

 

 
 

𝑓(𝑥)بصورت  𝑓( اگر ضابطه تابع 182 = 𝑥3 + 𝑥 − 3−) :ج          می گذرد؟  -3از کدام نقطه با طول  𝑓−1باشد. نمودار  1
−1) 

 

 

 

𝑓(𝑥)( اگر تابع 183 = (𝑎 + 2)𝑥2 + 4𝑥 + 𝑎 + در چه نقاطی همدیگر را  𝑓−1و  𝑓یک به یک باشد. نمودار  ℝ روی 1

:ج                               قطع می کنند؟ 𝑎 = نقطه تلاقی                     2− = (
−

1
3

−
1
3

) 

 

 
 

𝑓(𝑥)( تابع 184 = 2|𝑥| − |𝑥 − 1| + |𝑥 +  اشد؟بروی کدام بازه وارون پذیر نمی  |2

:ج                  )راهنمایی : حل از طریق رسم با استفاده از نقطه یابی ریشه های داخل قدر مطلق( (−2,1) 

 

 
 

𝑓(𝑥)تابع کنید ( الف( ثابت 185 =
𝑥+3

2𝑥+1
 را بیابید. 𝑓−1وارون پذیر است و سپس ضابطه تابع وارون و دامنه و برد   

 

 

 
 

𝑔(𝑥)ب( ثابت کنید  =
𝑥

1+|𝑥|
 مشخص کنید.  𝑔−1را با دامنه  𝑔وارون پذیر است و سپس ضابطه    

𝑔−1(𝑥) :ج =
𝑥

1− |𝑥|
(|𝑥| < 1) 
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,𝑚)( الف( اگر زوج مرتب 186 𝑦بر روی قرینه تابع خطی  (2 = 2𝑥 + از ربع اول و سوم قرار داشته باشد. مقدار سنسبت به نیم 1

𝑚 ج                                کدام است؟:𝑚 = 5 

 

𝑦ب( نمودار وارون تابع  = 𝑎𝑥 + 6−)از نقطه ی  2
2 :ج            کدام است؟ 𝑎می گذردو مقدار   ( 𝑎 = −4 

 

 

𝑦(با رسم تابع 187 = 2𝑥2 − 3𝑥 −  کدام است؟ 𝑓بررسی کنید در کدام بازه از دامنه اش می تواند وارون پذیر باشد. برد  1

:ج 𝑅𝑓 = [
−17

8
, +∞) 

 

 

𝑓(𝑥)( آیا تابع 188 = {
4𝑥 − 𝑥2 − 3   𝑥 < 2
𝑥 − 2      𝑥 ≥ 2

 خیر :ج             وارون پذیر است؟ )رسم(   

 

 

 

𝑔(اگر 189 = {(𝑏 − 𝑎, 3), ( 𝑎 + 3, −1), (1, 𝑏
2
)}    , 𝑓 = {(𝑎, 𝑎), (−1, 𝑏), (𝑎 + 𝑏, 𝑎)}  .وارون هم باشند

:ج                                    کدام است؟ 𝑔−1(3)مقدار  1 
 

 

 

𝑓(𝑥)( تابع 190 =
𝑎

1−𝑏𝑥
1−)از نقطه ی  𝑓مفروض است. اگر   

1)از  𝑓−1و تابع  (3−
را با کدام ها  𝑦محور  𝑓نمودار بگذرد.  (2

:ج                                              عرض قطع می کند؟ 9 
 

 

 

𝑓(𝑥)( با کمک رسم تابع 191 =  −𝑥 +  کدامند؟ 𝑓−1را بیابید و دامنه و برد تابع  𝑓−1نشان دهید وارون پذیر است. تابع  1

:ج 𝐷𝑓−1 = [1, +∞)     𝑅𝑓 = (−∞, 0] 

 

 

 

𝑓(𝑥)( اگر 192 = 1+ 3
𝑥−2

:ج                     کدام است؟ 𝑓−1(4)باشد. مقدار   3 
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𝑓(𝑥)( اگر 193 = 2𝑥3 + 𝑥 +𝑚, 𝑓−1(−1) = :ج                                 کدام است؟ 𝑚باشد. مقدار  1 −4 

 

 

 

𝑓(𝑥)( اگر دامنه ی تابع 194 = 𝑥2 − 6𝑥 + :ج                  کدام است؟  𝑓−1 دامنه ی .باشد [3,4]بازه ی  1 [−8, −7] 

 

 

 

𝑓(𝑥)( الف( در تابع 195 = −𝑥 +  −2𝑥   مقدار𝑓−1(4) ج                                      کدام است؟: −2 
 

 

𝑓(𝑥)ب( در تابع  =
3𝑥

2+3𝑥
𝑓−1مقدار   (

1
3
:ج                                             کدام است؟  ( 0 

 

 

 وارون پذیر است؟  𝑚( تابع زیر به ازای کدام مقدار 196

𝑓 = {(1, 𝑚2 −𝑚), (𝑚, 4), (1,6), (5, 𝑚 + 1), (0, 𝑚2 + 2} 
:ج ∅ 

 

 

𝑓(𝑥)( تابع 197 = 𝑥3 − 3𝑥      (𝑥 ≥  ج:2                          با کدام طول وارون خود را قطع می کند.؟ (1

 

 

𝑓(𝑥)( نمایش هندسی معکوس تابع 198 = { 𝑥          𝑥 ≥ 0
−𝑥2         𝑥 < 0

         :ج                                          کدام است؟ 

 

 
 

𝑓(𝑥)با ضابطه  𝑓( منحنی نمایش معکوس تابع 199 = 2𝑥 + |2𝑥| کدام است؟        

 :ج                                                                                                                                                                                    

 

 

 

 

𝑓(𝑥) 

𝑦 = 4𝑥 

𝑦 = 0 
⟹ 

𝑓−1(𝑥) 

𝑦 =
1

4
𝑥 

𝑥 = 0 
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 توابع زیر  را بدست  آورید.( ضابطه تابع معکوس هرکدام از 200

𝑦 (الف = 𝑥4 − 2𝑥2 + 1              𝑥 ≥ :ج                1 𝑓−1(𝑥) = √1+  𝑥 

 

 

 

 

𝑦 (ب = 4+  𝑥 + :ج                      1 𝑓−1(𝑥) = (𝑥 − 4)2 − 1             𝑥 ≥ 4 

 

 

 

 

𝑦 (پ = 𝑥 +  1+ 𝑥2                   ج: 𝑓−1(𝑥) =
1
2
(𝑥 −

1
𝑥
)                   𝑥 > 0 

 

 

 

 

𝑦 (ت = {𝑥
2           𝑥 ≤ 0
−𝑥2        𝑥 > 0

:ج                𝑓−1(𝑥) = {
− 𝑥                  𝑥 ≥ 0
 −𝑥                 𝑥 < 0

 

رسم) ∶  (راهنمایی

 

 

 

 

 

𝑦 (ث = 𝑥 + 2 𝑥                            ج: 𝑓−1(𝑥) = 𝑥 − 2 𝑥 + 1+ 2         𝑥 ≥ 0 

 

 

 
 

𝑦وارون تابع  (201 =
2𝑥+1
𝑥−2

 خودش :ج                                      کدام است؟ 

 
 

𝑦( برد تابع 202 =
3𝑥+2
2𝑥−3

دامنه خودش:ج                                          کدام است؟  = 𝑅 − {3
2
} 
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𝑦تابع  سکوع( م203 = 8𝑥3 − 12𝑥2 + 6𝑥 .را بیابید 

 

 
 

𝑦( برد تابع 204 =
2𝑥−3
2−𝑥

:ج                                              کدام است؟   ℝ − {−2} 

 
 

𝑦( معکوس تابع 205 =  𝑥
3
+ 𝑓−1(𝑥) :ج                               کدام است؟ 1 = (𝑥 − 1)3 

 

 

𝑓(𝑥)( ضابطه وارون تابع 206 = {
𝑥2 + 1      𝑥 ≥ 0

1
2
𝑥 − 4        𝑥 <  کدام است؟   0

:ج 𝑓−1(𝑥) = {  𝑥 − 1     𝑥 ≥ 1
2𝑥 + 8        𝑥 < −4

 

 
 

𝑓(𝑥)( معکوس تابع 207 = 𝑥2 − 4𝑥   (𝑥 ≥  کدام است؟ (2

:ج 𝑓−1(𝑥) = 2+  𝑥 + 4        𝑥 ≥ −4 
 

 

 

 

𝑓(𝑥)(ثابت کنید تابع 208 = {
𝑥

2
+ 1      𝑥 ≥ 1

2𝑥 − 1     𝑥 < 1
 کدام است؟  𝑓یک به یک است. معکوس  

:ج 𝑓−1(𝑥) = {
2𝑥 − 2       𝑥 ≥

3
2

𝑥

2
+

1
2
         𝑥 < 1

 

 

 

𝑦( معکوس تابع 209 = 2+  𝑥3 کدام است؟ 

 
 

}( ضابطه وارون تابع 210
𝑓:ℝ+ → ℝ

𝑓(𝑥) = 𝑥2 کدام است؟ 
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𝑓(𝑥)( معکوس تابع 211 = (𝑥2 − 𝑥برای  2(1 ≥  کدام است؟ 2

 

 
 

𝑓(𝑥)( معکوس نمودار تابع 212 = {
−1      𝑥 > 1

−2𝑥 + 1       𝑥 ≤ :ج                  از کدام ربع نمی گذرد؟  1  ربع سوم

 

 

 

𝑔( اگر 213 = {(−1,2), (3,1), (4, −2)}  , 𝑓 = {(−1,2), (3,1), (4,     کدام است؟ 𝑓−1(𝑔−1(2))باشد. مقدار  {(2−

:ج 3 

 
 

𝑓(𝑥)( تابع 214 = 𝑥2 − 5𝑥 + :ج              در کدام محدوده ها وارون پذیر است؟ 3 𝑥 ≥ 5
2
, 𝑥 ≤

5
2

 

 
 

𝑓(𝑥)( دامنه ی تابع 215 = 𝑥2 + 2𝑥  را به بازه ی(−∞, 𝑎)  محدود کرده ایم تا وارون پذیر شود. حداکثر مقدار𝑎  کدام است؟ 

:ج −1 
 

 

𝑓(𝑥)( اگر 216 = 𝑥2 + 6𝑥 + ,3−]با دامنه ی  3  را بیابید. 𝑓−1باشد. دامنه ی تابع  (∞+
 

 

𝑓(𝑥)( معکوس تابع 217 =  𝑥 + 𝑓(𝑥)و تابع  2 =  𝑥 +  را بیابید. دامنه و برد تابع معکوس آنها را بنویسید.   2

 
 

,𝑐( در چه حالتی از 218 𝑏, 𝑎  معکوس تابع𝑓(𝑥) =
𝑥−𝑎

𝑏𝑥−𝑐
 است.  خودشبرابر  

 
 

}ثابت کنید  -( الف219
𝑓: (−1, +∞)    → ℝ
𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 +  را بیابید.  𝑓−1وارون پذیر است و سپس   2

 
 

𝑔(𝑥)نشان دهید تابع  -ب = {
 𝑥     𝑥 ≥ 0

− −𝑥       𝑥 < 0
        وارون پذیر است. سپس وارون را بیابید.  

𝑔(𝑥)
−1 = 𝑥|𝑥| 
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 تمرینات موازی از مبحث تابع یک به یک و وارون: 

𝑓(𝑥)در تابع  𝑓−1(3)( مقدار عددی 220 = √𝑥 −  𝑥 −  کدام است؟  3

 

 

 

𝑓(𝑥)در تابع  𝑓−1(1)( مقدار عددی 221 = 3𝑥 − 3𝑥2 + 𝑥3 کدام است؟ 

 

 

 

𝑦نمودار معکوس تابع  𝑚( به ازای کدام مقدار 222 =
1−2𝑥
3𝑥+4

𝑚+4)از نقطه ی  
𝑚
 می گذرد؟   (

 

 

 

𝑓(𝑥)( وارون تابع 223 = {
𝑥2 + 1       𝑥 ≥ 0

1
𝑥
+ 1       𝑥 <   پاسخ کامل :  را بیابید. 0

 دو ضابطه را با توجه به دامنه پیدا می کنیم، بدین ترتیب:  دابتدا بر

{
𝑥2 + 1       𝑥 ≥ 0   → 𝑅𝑓 = [1, +∞]   → 𝐷𝑓−1 = [1, +∞) 

1
𝑥
+ 1        𝑧 < 0   → 𝑅𝑓 = (−∞, 1) → 𝐷𝑓−1 = (−∞, 1)

 

 

 

 ضابطه را پیدا می کنیم، بدین گونه : هرحال معکوس 

{
𝑦 = 𝑥2 + 1 → 𝑥 = 𝑦2 + 1 ⟶ 𝑦2 = 𝑥 − 1 

𝑦𝜖[1,+∞)
→        𝑦 = + 𝑥 − 1

𝑦 =
1
𝑥
+ 1 → 𝑥 =

1
𝑦
+ 1 →

1
𝑦
= 𝑥 − 1 → 𝑦 =

1
𝑥 − 1

                        
 

⇒ 𝑓−1(𝑥) = {
 𝑥 − 1         𝑥 ≥ 1

1
𝑥 − 1

            𝑥 < 1
 

 

𝑓(𝑥)( وارون تابع 224 = 𝑥 −  𝑥2 − ,∞−)با دامنه ی   1  کدام است؟   [0

𝑓−1(𝑥) :ج =
𝑥2

2𝑥 − 1
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𝑓(𝑥)( وارون تابع 225 = 𝑥 +
1
𝑥

  پاسخ کامل: را بدست آورید.  

𝑦 = 𝑥 +
1
𝑥
→ 𝑥 = 𝑦 +

1
𝑦
→ 𝑥 =

𝑦2 + 1
𝑦

→ 𝑦2 − 𝑥𝑦 + 1 = 0 
از ∆
→  𝑦 =

𝑥 ±  𝑥2 + 4
2

 

 

𝑓(2)حال باید بررسی کنیم که کدام ضابطه قابل قبول است. می دانیم  =  5
2

𝑓−1پس از   =
5
2

 شود.  2باید برابر  

𝑓−1(𝑥) =
𝑥 +  𝑥2 − 4

2
→ 𝑓−1 (

5
2
) = 2 →  ق ق

 

  𝑓−1(𝑥) =
𝑥 −  𝑥2 + 4

2
→ 𝑓−1 (

5
2
) =

1
2
→  غ ق ق

 

𝑦( وارون تابع 226 = 𝑥 +  𝑥  پاسخ کامل :کدام است؟ 

𝐷𝑓 = [0, +∞)  ⇒  𝑅𝑓−1  = [0, +∞) 
 

𝑦 = 𝑥 +  𝑥 → 𝑥 = 𝑦 + √𝑦 → 𝑥 = (√𝑦 +
1
2
)

2
−

1
4
→ 𝑥 +

1
4
= (√𝑦 +

1
2
)

2
 

 

→ √𝑦 +
1
2
= √𝑥 +

1
4
→ √𝑦 = −

1
2
+ √𝑥 +

1
4
→ 𝑦 = (−

1
2
+√𝑥 +

1
4
)

2

 →   𝑓−1(𝑥) = (−
1
2
+√𝑥 +

1
4
)

2

 
 

𝑓(𝑥)( ثابت کنید تابع 227 = −|𝑥 + 1| + 1       (𝑥 ≥  را بدست آورید. 𝑓−1  وارون پذیر است و سپس  (1

:ج   𝑓−1(𝑥) = −𝑥 + 2  
 

 

𝑦( وارون تابع 228 = 𝑥2 − 2𝑥 کدام است؟ 

:ج   𝑓−1(𝑥) = 1+  1+ 𝑥 
 

 

𝑦( وارون تابع 229 =
1

𝑥2−2𝑥
 کدام است؟  

:ج   𝑓−1(𝑥) = 1
 𝑥2 + 𝑥

𝑥
 

 

 

 

𝑓(𝑥)تابع  𝑚( به ازای چه مقادیری از 230 = −2𝑥2 +𝑚𝑥 + ,1)روی بازه ی  3  یک به یک است؟  (∞+

𝑚:ج < 4 
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 ( کدام تایع زیر وارون پذیر است؟231

𝑦 (الف =
|𝑥| − 2
|𝑥| + 2

 

 

 

𝑦 (ب = 𝑥 −  𝑥3  

 

 

𝑦 (پ = { −3𝑥 + 6      𝑥 < 2
−2𝑥                 𝑥 ≥ 2 

 

 

𝑓(𝑥)برای آنکه  𝑎( کمترین مقدار طبیعی 232 = {
2𝑥 + 3           𝑥 ≤ 2
𝑥 + 2𝑎            𝑥 >  یک به یک باشد. چقدر است؟  2

 

 

 

𝑓(𝑥)بصورت  𝑓( تابع 233 = 𝑥3 + 𝑥 − :ج                         تلاقی می کند؟ 𝑓−1  ا بدر کدام نقطه  8 (2
2) 

 

 

 

𝑓(𝑥)( در تابع 234 = −𝑥 +  −2𝑥   مقدار  𝑓−1(2)ج                                         کدام است؟: −2 

 

 

 

𝑓(𝑥)( اگر تابع 235 = 𝑥7 + 𝑥 − :ج    از مبدا مختصات کدام است؟  𝐴قطع کند. فاصله  𝐴و معکوس خود را در نقطه  1  2 

 

 

 

𝑓(𝑥)( اگر تابع معکوس 236 =
𝑚𝑥

 1+𝑥2  از نقطه ی(
 3
2
, :ج                     کدام است؟ 𝑚بگذرد.  (3  1 
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 شماره صفحه :42   
 

 اعمال جبری روی توابع :

𝑔( اگر 237 = {(0,1) , (−1,1), (3,3), (2,5)} , 𝑓 = {(−1,1) , (1,3), (2, −1), 𝑓باشند. توابع  {(0,3) × 𝑔  و توابع

2𝑓 , 𝑓

3𝑓+𝑔
 را تشکیل دهید.  

 

 

 

,𝑔( اگر نمودار تابع 238 𝑓  بصورت روبرو باشد. دامنه ی(
𝑓

𝑔
) (𝑥) ج              چند عدد صحیح را شامل می شود؟: 2 

 

 
 
 

 
 

 
𝑓(اگر 240 = {(−1,2), (1,5), (3, −1), 𝑔−1و  {(0,3) = {(5, −2), (2,3), (7,4), (2,0), (0, 𝑓تابع  {(1−

𝑔
را نمایش  

 دهید.

:ج 𝑓
𝑔
= {(3, 1

2
) , (0, 3

2
)}  

 

 

𝑓(𝑥)( تابع 241 =
𝑥2−3𝑥+2
𝑥−2

 مفروض است.  

 را رسم کنید. 𝑓الف( نمودار 

 
 را رسم کنید.  𝑓−1ب( نمودار 

 
𝑓پ( ضابطه تابع 

𝑓
  ؟کدام است 

 
𝑓ت( دامنه تابع 

𝑓
 ؟کدام است 

 

𝑔 

−1 

1 

2 

−1 

1 

𝑓 
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 شماره صفحه :43   
 

𝑔(𝑥)( توابع 242 =
𝑥2−2𝑥
𝑥−2

   , 𝑓(𝑥) = −|𝑥| ند.وضمفر 

,𝑓الف( نمودار  𝑔  .را در یک دستگاه رسم کنید 

 

 

𝑓ب( نمودار  + 𝑔  .را رسم کنید 

 

 

𝑔(𝑥)( تابع 243 =  𝑥 − 1   , 𝑓(𝑥) =  1− 𝑥 ند.وضمفر 

𝑓الف ( دامنه  × 𝑔 کدام است؟ 
 

𝑔ب( ضابطه ی 

𝑓
 کدام است؟ 

 

 

𝑓( اگر تابع 244 = {(−2,1), (14,1), (7,9)}, 𝑓
𝑔
= 𝑔و  {(2,2−)} = {(−2, 𝑚), (4,3), (7, 𝑛 + باشند. مقدار  {(1

𝑛 +𝑚 کدام است؟ 
 

 

𝑔( اگر 245 = {(−1,2), (2,5), ,   2𝑔 2دامنه ی توابع  .باشد {(5,0−) |𝑔| کدامند.؟ 

 

 

𝑔(𝑥)( اگر 246 = {
𝑥2 − 1      𝑥 ∉ 𝑄

3𝑥 + 2        𝑥 ∈ 𝑄      , 𝑓(𝑥) = {
2𝑥 − 1         𝑥 ∉ 𝑧
𝑥

2
+ 1         𝑥 ∈ 𝑧  .باشند. مقادیر زیر را بیابید 

)𝑔(𝑓 (الف
1

 2
)) = 

 

 

−)𝑔 (𝑔 (ب
2
3
)) + 𝑓(𝑓(

1
2
)) = 

 

𝑔(𝑥)( اگر 247 = √1−  𝑥 + 1     , 𝑓(𝑥) =  4−𝑥2

|𝑥|−𝑥
𝑔باشند دامنه ی تابع  

𝑔
 ,
𝑓

𝑔
 را بیابید. 
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 شماره صفحه :44   
 

 را بنویسید. 2𝑓را رسم کنید و سپس دامنه و برد تابع  2𝑓(𝑥)−نمودار تابع  𝑓( با توجه به نمودار تابع 248

 

 

 

 

 
 

𝑔( اگر 249 = {(2,1), (−3,6), (−1,4), (0,7)} , 𝑓(𝑥) =  4− 𝑥2 .باشند 

𝑔الف( دامنه تابع  − 𝑓 ؟کدام است 

 

𝑓ب( تابع  × 𝑔  .را تشکیل دهید 

 

𝑔)ت( بیشترین مقدار  − 𝑓) × 2𝑔 کدام است؟ 

 

 

𝑔( اگر 250 = {(3,1), (0,1), (4,0), (1, −1)} , 𝑓(𝑥) = 1
 𝑥2−6𝑥+9

𝑓باشند. تابع   

𝑔
𝑔چند عضو دارد؟ بیشترین مقدار  

𝑓
کدام  

 است؟

 

 

𝑔(𝑓(𝑚))( اگر 251 = 5, 𝑔 = {(6,5), (1,2), (5,4), (2,3)} , 𝑓(𝑥) =  𝑥 + 𝑥  .مقدار باشند𝑚 کدام است؟ 

 

 

𝑔(𝑥)( اگر دامنه ی تابع 252 = {
𝑥2 + 1           𝑥 > 1
𝑥3 + 𝑎     𝑥 ≤ 𝑎 + 2

 باشد. 𝑅برابر  

 یک به یک است؟ 𝑔الف( آیا 

 

 

:ج                                                  کدام است؟  𝑔(−2)ب( مقدار  ,         بله 𝑔(−2) = −9 

 
 
 

 

2 

3 

−1 1 

1 
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 شماره صفحه :45   
 

𝑔(𝑥)( اگر 253 =  
1
𝑥−1
   , 𝑓 = {(1,2), (0,5), (2,0),  باشند.   {(1,1−)

𝑓الف( دامنه تابع  × 𝑔  کدام است؟ 

 

𝑔ب( تابع 

𝑓
 را تشکیل دهید. 

 
 

 کدام است؟ 𝑓(𝑔(2))پ( مقدار 

 
 

𝑔( اگر 254 = {(𝑥, 2𝑥)|𝑥 ∈ 𝑧     𝑥 < 3}    ,    𝑓 = {(1,1), (2,0), (−3, 𝑔باشند. ضابطه  {(6−

𝑓
 کدام است؟ 

 
 
 

𝑔(𝑥)( اگر 255 = 𝑥2 + 2   ,   𝑓(𝑥) = 𝑓باشند. تابع  2 − 𝑔   را تشکیل دهید و سپس نمودار𝑔, 𝑓  و𝑓 − 𝑔  را در یک

 دستگاه رسم کنید. 
 

 

 

𝑔(𝑥)( اگر 256 = 𝑥,     𝑓 = {(0.1), (−2,0), (1,2), (4, 𝑓تابع  {(2 

𝑔
 د. هیرا تشکیل د 

 
 
 

 

𝑔(𝑥)( اگر 257 = {(1,2), (−1,0), (0,3)}  , 𝑓(𝑥) = √2− |𝑥 − 𝑓تابع  ،باشند |3 × 𝑔 .را تشکیل دهید 

 
 

 
 

𝑓( اگر 258 = {(1.0), (−2,4), 1باشد. تابع  {(2,3)
𝑓

 کدام است؟ 

:ج {(−2,
1
4
) , (2,

1
3
)} 

 
 

 

𝑔(𝑥)( اگر 260 =
2𝑥−6

 𝑥−2
     ,   𝑓(𝑥) =

 𝑥−2
𝑥−3
𝑔باشند. نمودار    × 𝑓  .را رسم کنید 
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 شماره صفحه :46   
 

 صحیح :  جزءپله ای و  عتاب

له ای زه ها تابع ثابت باشد، یک تابع پهر تابعی که بتوان دامنه آن را به تعدادی بازه تقسیم بندی کرد که تابع روی هر کدام از این با

 می نامند. گونه خاصی از تابع پله ای تابع جزء صحیح است. 

 

کمتر از یک ساعت  ا بازه زمانیاضافه یهزارتومان و برای هر ساعت  2( پارکینگ یک مجموعه ورزشی برای سه ساعت اول 261

وقف را به ازای همه تساعت باشد. نمودار تابعی که نرخ  5زمان توقف در این پارکینگ  حداکثرتومان دریافت می کند. اگر  500

 ساعات ممکن نشان می دهد رسم کنید.

 دامنه و برد تابع کدامند؟

 

 
هزار 4مبلغ  2𝑘𝑔تا  1هزار تومان و برای ارسال بسته های از  2بلغ م 1𝑘𝑔از ( یک شرکت پستی برای ارسال بسته های تا کمتر 262

هزینه ارسال  𝑓(𝑥)هزار تومان و برای بسته های بیشتر نیز به همین ترتیب دریافت می کند. اگر  6مبلغ  3𝑘𝑔تا کمتر از  2تومان و از 

 کیلوگرمی باشد. نمودار آن را رسم کنید.  𝑥یک بسته 

 

 
𝑓(𝑥)آیا تابع  (263 = [𝑥] یک به یک است؟ 

 

, 2−]در بازه  ( نمودار توابع زیر را264  رسم کنید. (2

𝑦 (الف = [𝑥 − 1] 
 

 

𝑦 (ب = [𝑥] − 1 

 
 

𝑎𝑥] نکته : ± 𝑏] = [𝑎𝑥] ± 𝑏  به شرط آنکه𝑏 ∈ 𝑧  .باشد 

𝑦در تابع  نکته : = [𝑎𝑥]  1طول هر پله برابر
|𝑎|
 است.  

𝑦در تابع  نکته: = [𝑎𝑥]  اگر𝑎 > 𝑎حالت پله های بالا رونده و اگر  هنمودار ب ،باشد  0 < باشند نمودار بصورت پله های پایین  0

 واحد است.  1رونده است، و ارتفاع پله ها 

 ( نمودار توابع زیر را رسم کنید. 265

𝑦 (الف = [
𝑥

2
]                      𝐷 = [−2, 2) 
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 شماره صفحه :47   
 

𝑦 (ب = [2𝑥]                      𝐷 = [−1 , 1) 

 

 

 
 

𝑦 (پ = [−2𝑥]                  𝐷 = [−1, 1) 

 

 

 
 

𝑦 (ت = −[2𝑥]                   𝐷 = [−1, 1) 

 

 

 
 

𝑦 (ث = |[2𝑥]|                     𝐷 = [−1, 1) 

 

 

 
 

𝑦 (ج = [2|𝑥|]                   𝐷 = [−1, 1) 

 

 
 

 ( نمودار توابع زیر را رسم کنید.266

𝑦 (الف = 𝑥[𝑥]                          𝐷 = [−2, 2) 

 

 
 

𝑦 (ب = [𝑥] + [−𝑥]                 𝐷 = [−2, 2) 
 

 (تابع عینکی)
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 شماره صفحه :48   
 

 ( ثابت کنید توابع زیر پله ای هستند.267

𝑦(الف =
𝑥

|𝑥|
 

 

 

 

𝑦 (ب =
𝑥 + 2
|𝑥 + 2|

+
|𝑥 − 1|
𝑥 − 1

 

 

 

 

 .( نمودار توابع زیر را رسم کنید268

𝑦 (الف = 𝑥 − [𝑥]                    𝐷 = [−2, 2) 
 

 (اسکیختابع خار)

 

 

 

𝑦 (ب = |𝑥| + [𝑥]                   𝐷 = [−2, 2) 

 

 

 
 

𝑦 (پ = −[−𝑥]                       𝐷 = [−2, 2) 

 

 

 

 

𝑦 (ت = 𝑥[𝑥2]                       𝐷 = [− 2,  2) 
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 شماره صفحه :49   
 

 :رسم نمودار جزء صحیح توابع

𝑦برای رسم نمودار توابع بصورت  = [𝑓(𝑥)] دهیم:می ل زیر را انجام حمرا 

 را رسم می کنیم. 𝑓(𝑥)ابتدا نمودار  -1

𝑦تمام خطوط  -2 = 𝑎  که𝑎 ∈ 𝑧 .باشد را رسم می کنیم 

 را توپر می کنیم. 𝑓و تابع  خطوط محل تلاقی  -3

𝑦خط  وقسمت هایی از نمودار که بین د -4 = 𝑎  و𝑦 = 𝑎 +  است را بر روی خط افقی پایین ترتصویر می کنیم. 1

 

 ( نمودار توابع زیر را رسم کنید.269

𝑦 (الف = [𝑥2]                       𝐷 = [−1 , 1] 

 

 

 

𝑦 (ب = [−𝑥2 + 1]                𝐷 = [−1, 2) 

 

 

 

𝑦 (پ = [𝑠𝑖𝑛𝑥 ]                     𝐷 = [0, 2𝜋] 

 

 

 

𝑦( نمودار تابع 270 = [𝑥2] ؟ه خط تشکیل شده استپاراز چند  (2,2−)بازه ی  یرو  

 

 

 

𝑦( نمودار تابع 271 =
𝑥+1
[𝑥]
 رسم کنید. 1]، 4را در بازه ی )  

 

 

 

𝑦( مساحت محدود به نمودار تابع 272 = 𝑥 − [𝑥]  و محور𝑥  0]ها در بازه ی,  چقدر است؟  (4
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 شماره صفحه :50   
 

𝑓(𝑥)( اگر 273 = [𝑥] مجموعه مقادیر  ،باشد𝑓(𝑥 − 𝑓(𝑥)) ج                   ؟کدام است: {0,1} 

 

 

 

𝑓(𝑥)( طول هر پله در تابع پله ای 274 = [−3𝑥]  چقدر است؟ 

 

 

𝑦( نمودار تابع 275 = 2 [𝑥
2
] + ,2−]روی بازه  1  مساوی هم تشکیل شده است؟خط از چند پاره  (6

 

 

 ( معادلات زیر را حل کنید.276

4𝑥2] (الف − 4𝑥] = 0 

 

 

𝑥)2] (ب + 3)] = −1 

 

 

 ] (پ
1

𝑥 − 2
] = −1 

 

 

[𝑥] (ت + [𝑥 +
1
2
] =  

5
3

 
 

 

−1] (ث 2𝑥] = −2 
 

 

 .( معادلات زیر را حل نمایید277

3𝑥]2 (الف − 1] = −3 
 

 

 ] (ب
𝑥

𝑥 + 1
] = 1  
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 شماره صفحه :51   
 

 روابط زیر برقرار است؟ 𝑥( به ازای چه مقدار 278

𝑥  (الف − 1+ [𝑥] = 0 

 

 

[2𝑥] (ب + [2𝑥 +
1
3
] =

4
3

 

 

𝑔(𝑥)تابع  ود( 279 = 𝑥2 + 𝑥 − 2   , 𝑓(𝑥) = [𝑥] + [−𝑥]  حاصل ،استمفروض𝑔(𝑓(𝑥)) ج        کدام است؟: −2 

 

 

+1)]( حاصل 280  2)
4
 کدام است؟ [

 

 

𝑥( اگر 281 = −
1
2

[𝑥]مقدار باشد.   + [𝑥2] + [𝑥3] + ⋯+ [𝑥50] چقدر است؟ 

 

 

]( حاصل 282
1
25] + [

2
25] + [

3
25] + ⋯+ [

100
25  کدام است؟   [

 

 

𝑥|( اگر 283 + 2| ≤ −3]حدود   ،باشد 3 2𝑥] کدام است؟ 

 

 

𝑥 ( اگر284 + 𝑥2 < [𝑥]باشد. حدود  0 + [𝑥2] + [𝑥3] + [𝑥4]  کدام است؟ 

 

 

𝑠𝑖𝑛]( حاصل 285 1°] + [𝑠𝑖𝑛 2°] + [𝑠𝑖𝑛 3°] + ⋯+ [𝑠𝑖𝑛  کدام است؟ [360°

 

 

𝑔(𝑥)( اگر 286 =
𝑥

1−𝑥
   ,   𝑓(𝑥) = [𝑥] مقدار  شد.با𝑓(𝑔( 2)) ؟کدام است 
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 شماره صفحه :52   
 

𝑓(𝑥)( اگر 287 = 𝑥2 − 2[𝑥] مقدار  .باشد𝑓(−
1
2
𝑓( 3)) ؟کدام است 

 

 

|( اگر عبارت 287
2𝑥−1
𝑥+1
| ≤  چند مقدار مختلف دارد؟  [𝑥−]عبارت  .باشد 1

 

 

 

𝑥2]( اگر 289 + 𝑥] =  کدام است؟ [𝑥20]باشد. مقدار  1−

 

 

𝑥2]( اگر 290 + 𝑥 + 1] = 2𝑥]باشد مقادیر  0 −  را بیابید. [1

 

 

𝑥]( اگر 291 + 1]2 + 3[𝑥 + 1] =  کدامند؟ 𝑥مقادیر  . باشد 4

 

 

]( مقدار 292
𝑎2

1+𝑎2] کدام است؟ 

 

 

cos]( مقدار 293 155°] + [𝑠𝑖𝑛  کدام است؟ [15°

 

−3 )]( مقدار 294  2)
20
 کدام است؟ [

 

 

 ع زیر را بدست آورید.ب( دامنه توا295

𝑦 (الف =
 4− 𝑥2

[𝑥]
 

 

𝑦 (ب =
 𝑥 + 1

2[𝑥] − 4
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 شماره صفحه :53   
 

 ( در دامنه تابع روبرو چند عدد صحیح قرار نمی گیرند؟296

𝑓(𝑥) =
2𝑥3 − 1

2 [𝑥3] − 1
 

 

 

 

𝑎( اگر 297 = 1− 𝑎)√]حاصل  .باشد  2  −  کدام است؟ [2(2

 
 

 

𝑛اگر  نکته: ∈ 𝑧 : باشد داریم 

1) [𝑢] = 𝑛 ⇒ 𝑛 ≤ 𝑢 < 𝑛 + 1 
 

2) [𝑢]  ≥ 𝑛 ⇒    𝑢 ≥ 𝑛 
 

3) [𝑢] > 𝑛 ⇒ [𝑢] ≥ 𝑛 + 1 ⇒ 𝑢 ≥ 𝑛 + 1 
 

4) [𝑢]  ≤ 𝑛  ⇒   𝑢 < 𝑛 + 1 
 

5) [𝑢] < 𝑛 ⇒ [𝑢] ≤ −1 ⇒ 𝑢 < 𝑛 
 

 نکته: 

[𝑢] + [−𝑢] =  {
0         𝑢 ∈ 𝑧
−1     𝑢 ∉ 𝑧  

 
 

[𝑥]( حاصل 298 + [−𝑥]  به ازای𝑥 =
 80

9
 چقدر است؟  

 

 

 

𝑥( به ازای چند عدد طبیعی 299 ∈ [𝑥 ]حاصل  (0,10) + [− 𝑥]  4 ، 9 :ج                       برابر صفر می شود؟, 1 
 

 
 

 

2𝑥]( معادله ی 300 − 3] ≤  را حل نمایید. 2

 

 
 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                                                                          تابع  )فصل سوم ریاضی یازدهم تجربی(موضوع: 

 

 شماره صفحه :54   
 

 ( دامنه توابع زیر را بدست آورید. 301

𝑓(𝑥) (الف = √1− [𝑥2]                                   ج: (− 2,  2) 

 

 

𝑓(𝑥) (ب = √2− [𝑥2 + 2𝑥]                            ج: (−3,1) 

 

 

𝑓(𝑥) (پ = √([𝑥] − 1)([𝑥] − :ج                      (2  ℝ 

 

 

𝑥|]( اگر  302 − 1|] ≤  کدام است؟  𝑥حدود  1

 

 

 ورید.آ( دامنه توابع زیر را بدست 303

𝑦 (الف =
1

𝑥 − [𝑥]
 

 

 

𝑦 (ب =
1

√[𝑥] + [−𝑥]
 

 

 

𝑦 (پ = √[𝑥] + 3 

 

 

𝑓(𝑥) و عتواب و( آیا د304 = [ 𝑥
2

1+𝑥2] 𝑔(𝑥) =   ؟مساوی اند 0

 

 
 

  


